

# 书香浸润乡村 文化赋能振兴

## ——伊通持续推进“农家书屋”工作走深走实

本报通讯员 尹微

今年以来,伊通满族自治县始终将农家书屋作为基层文化建设的重要阵地,通过强化基础保障、创新活动形式,让小小小的书屋成为涵养乡风文明的“精神粮仓”,更成为助力乡村发展的“智慧引擎”。

### 强化基础建设

### 让农家书屋“有料又贴心”

为满足群众日益增长的多样化阅读需求,伊通满族自治县在农家书屋建设中坚持“百姓点单”,通过问卷调查方式,按照少儿类、益智类、故事类、农技类、卫生康养类等

类别书目进行配备,确保书目既“接地气”又“合口味”。按照“每个书屋更新不少于70册(种)”的标准,年初累计为全县农家书屋新增出版物13000余册,让书架上的书籍常换常

新、常读常新。从过去的“有书读”到如今的“读好书”,伊通满族自治县用精细化的服务让农家书屋真正走进群众生活,成为村民茶余饭后最想去的“打卡地”。

故事,让台下村民深受触动。而在景台镇范家村,《新型农业种植技术指南》读书交流会成了“最火的聚会”,村民们带着笔记本赶来,分享读书后摸索出的“玉米抗旱方式”“水稻种植

技巧”,在交流中碰撞出智慧的火花,让书本里的知识真正变成了田间地头的收成。

据统计,仅今年上半年,伊通满族自治县农家书屋就开展各类主题

阅读活动300余场次,从非遗传承到红色教育,从道德宣讲到农技交流,多样化的活动让农家书屋不再是“静态的书架”,而是成为村民学习知识、交流思想、凝聚共识的“文化磁场”。

### 创新活动形式

### 让农家书屋“有趣又实用”

让书“活”起来、让群众“动”起来。伊通满族自治县依托农家书屋平台,结合重要时间节点,策划开展一系列接地气、有温度的主题阅读活动,让书香与文化碰撞出别样火花。

在开展的“4·23世界读书日”系列活动中,伊通满族自治县二道镇宏

明村的农家书屋热闹非凡,“书香伴纸艺 文化共传承”主题活动正在这里举行——村民们一边品读非遗文化相关书籍,一边跟着剪纸艺人学剪窗花、生肖,让指尖的技艺与书中的智慧交相辉映;新兴乡朝阳村则以红色传承为纽带,组织老党员与村民

围坐一堂,共同品读《东北抗联故事集》,一个个浴血奋战的红色故事在这里举行——村民们一边品读非遗文化相关书籍,一边跟着剪纸艺人学剪窗花、生肖,让指尖的技艺与书中的智慧交相辉映;新兴乡朝阳村则以红色传承为纽带,组织老党员与村民

### 提升管理服务

### 让农家书屋“规范又暖心”

为确保农家书屋高效运转、持续发挥作用,伊通满族自治县着力构建“专人负责、制度保障、群众参与”的管理服务体系,让农家书屋不仅“建得好”更能“管得好、用得”。全县187个农家书屋均任命1名专职或兼职管理员,确保书屋按时开放、书籍规范分类、借阅登记清晰。在制度建设方面,伊通满族自治县对书籍采

购、登记、借阅、保管等环节作出明确规定,鼓励村民参与书屋管理工作。注重营造温馨的阅读环境,农家书屋内增设桌椅、台灯、儿童阅读角、老年休息区等,让农家书屋真正融入村民的日常生活,成为乡村里最具烟火气的文化地标。

从满足阅读需求到引领文明风尚,从传播科技技能到助力产业发展。农

家书屋就像一粒种子,在伊通的沃土上生根发芽,播撒知识的芬芳,孕育出文明的新风。伊通将继续深化农家书屋建设,进一步加强农家书屋管理员队伍建设,不断创新活动形式,开展更多群众喜闻乐见的阅读活动和文化活动。让农家书屋真正成为点亮乡村文明的“灯塔”,为伊通县乡村全面振兴注入源源不断的文化动力。

## 强化客运企业源头管理 筑牢夏季交通安全防线

### 伊通交警深入客运企业开展交通安全宣传活动

本报讯(通讯员 李婉彤)为切实筑牢夏季客运交通安全防线,有效防范高温天气下的客运安全隐患,强化客运企业源头管理,近日,伊通交警大队组织民警走进辖区客运企业,开展夏季交通安全专项宣传活动,为客运从业人员送上实用的“安全指南”。

活动中,民警结合夏季高温、强降雨等天气特点,向企业负责人、驾驶员及安全全员详细分析当前交通安全形势,讲解夏季交通安全行车注意事项,重点强调如轮胎易因高温膨胀引发爆胎、制动系统可能因高温出现失灵等高温天气对车辆性能的影响。民警要求客运企业严格落实车辆日常检查保养制度,确保每辆上路车辆“健康”运行;提醒驾驶员出车前务必做好车况检查,坚决杜绝“带病车”上路。

针对夏季驾驶员易出现的疲劳困倦问题,民警通过播放典型事故案例视频,讲解真实事故经过等方式,深刻阐述疲劳

驾驶、超速超员、酒后驾驶等严重交通违法行为的危害。“夏季午后气温最高,容易困倦,大家一定要合理安排休息时间,连续驾驶4小时必须停车休息20分钟以上,千万不能硬撑着赶路。”民警的叮嘱让在场驾驶员们深受触动。

民警还围绕客运车辆规范装载、乘客安全带使用监督、应急处置流程等内容进行细致讲解,要求驾驶员不仅要自身严格遵守交规,还要主动提醒乘客系好安全带,杜绝携带易燃易爆物品上车,从细节处筑牢安全防线。活动现场还向客运工作人员发放了夏季交通安全宣传手册,方便大家随时学习巩固。

此次伊通交警走进客运企业宣传活动的开展得到了企业和从业人员的积极响应。大家表示,将把学到的安全知识运用到实际工作中,严格遵守交规,全力确保行车安全。伊通交警大队也将持续加大对客运行业的监管与宣传力度,为群众夏季出行保驾护航。



为进一步提升困难残疾人居家生活条件,全面提升县域无障碍环境建设水平,近日,伊通满族自治县残联组织开展“精准摸排惠民生 无障碍改造 温暖残疾人生活”活动。工作人员深入申报改造的残疾人家庭,重点对居住环境、日常活动范围及现有生活设施进行实地查看,现场对出入口坡化改造、实用型辅助器具配置、卫生间水箱升级、盲人专用助便器安装、地面平整等改造项目进行精准测量,确保一户一策、精准实施,切实解决残疾人“出行难、生活难”等痛点问题。

通讯员 韩嫒嫒 摄

为增强防汛应急救援实战能力,保障人民群众生命财产安全,近日,伊通满族自治县黄岭子镇新时代文明实践所组织开展“矿坑深水救援培训筑牢应急救援线”活动。专业救援人员依据陈家屯水坑独特的地形地貌与水文特征,采用“理论+实操”的教学模式,系统地参训人员展开授课。

通讯员 伊宣 摄

## 提升城市形象 打造整洁市容

### 伊通行政执法大队开展小广告集中清理专项行动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 伊宣)为进一步提升城市形象,打造整洁有序的市容环境,近日,伊通满族自治县行政执法大队联合县环卫处在城区范围内开展小广告集中清理专项行动,对城区主要街道及背街小巷的“牛皮癣”进行全面整治。

此次行动中,县行政执法大队科学谋划、周密部署,明确各片区责任分工。环卫工人携带铲刀、喷壶、专业清洁剂等工具,化身“城市美容师”,对城区主干道、背街小巷的路灯杆、公交站牌、建筑外立面等公共设施上的各类违规小广告展开“地毯式”清理。面对粘贴牢固的顽固广告,他们先用喷壶湿润软化,再用铲刀耐心细致地铲除,确保清理彻底、不留痕迹。执法队员还加大巡查频次,采取“发现一起,制止一起”的方式,对正在违

规张贴小广告的行为进行现场查处,对涉事人员开展面对面普法教育,责令其立即清理违规广告,引导其树立文明意识,共同维护城市环境秩序。

经过集中整治,城区市容市貌焕然一新。此次行动累计清理违规小广告437处,重点区域环境得到显著提升。为防止问题反弹回潮,县执法大队建立健全长效管理机制,强化日常巡查力度,尤其对背街小巷、老旧小区周边等易反复区域实施重点盯防;联合社区、志愿者组织开展文明宣传活动,鼓励群众通过热线电话、线上平台等渠道举报乱贴乱画行为,形成全民共治的良好氛围。

县行政执法大队将持续巩固整治成果,不断探索创新管理模式,提升城市精细化管理水平,为市民营造更加干净、整洁、宜居的生活环境。



近日,伊通满族自治县公安局刑警大队民警深入辖区银行网点,开展反诈警示宣传活动,着力提升广大群众识诈、防诈、反诈能力,全力筑牢反诈“防火墙”。

通讯员 顾鑫 摄

## 检司联动护矫正 权利义务入人心

### 伊通检察院刑事执行检察部为新入矫对象上法治课

本报讯(通讯员 李响)为进一步提升社区矫正工作,切实保障社区矫正对象的合法权益,近日,伊通满族自治县人民检察院刑事执行检察部应邀来到由县司法局组织开展的社区矫正对象入矫公开宣告活动,与听证员共同为新入矫对象上了一堂意义深刻的“法治第一课”。

活动现场,司法局工作人员严格按照法定程序,向新入矫对象宣读社区矫正宣告书,明确告知其在矫

正期间必须遵守的法律法规、报告制度、教育学习、社区服务等义务,以及依法享有的申诉、控告、获得法律帮助等权利。宣告过程庄重严肃,让社区矫正对象深刻认识到社区矫正并非“法外之地”,而是带有强制性的刑罚执行活动。

检察官结合检察职能,对社区矫正对象提出具体要求,要端正态度,深刻反思自身行为,珍惜矫正机会,严格遵守相关规定,主动接

受矫正机构的管理和教育,切勿触碰法律红线。检察官也明确表示,检察机关将全程监督社区矫正工作的开展,既保障矫正措施严格落实,又维护社区矫正对象的合法权益,确保矫正过程公平公正。听证员代表也从社会监督角度发言,鼓励社区矫正对象正视过往、积极向上,自觉接受监督和改造,用实际行动重塑人生。

此次公开宣告活动,是检察机关

履行法律监督职责、深化检司协作的生动实践。通过“宣告+教育+监督”的模式,不仅让新入矫对象清晰知晓权利与义务,强化了其身份意识和守法意识,也为社区矫正工作的规范开展筑牢了法治基础。伊通检察院将持续加强与司法行政机关的协作配合,常态化开展社区矫正法律监督,助力提升社区矫正工作质效,为维护社会和谐稳定贡献检察力量。